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Az uj viszonyok népünket — min

den átmenet nélkül s kellő gondo
zás hiányában — sokáig eiintellenid 
nem hagyhatták ; 50 év ép elég volt 
arra. hogy a legtöbbje különösen a 
felvidéken oda jutott, hogy vándor- 
botot vesz kezébe, ha az édes Haza 
földjén éhen veszni nem akar. A rósz 
közigazgatás, az uzsora, a jogvéde
lem teljes hiánya a kisbirtokosok 
azóta meglehetősen fel is szaporo
dott maradékaik lábai alól kivette a 
kenyéradó földet, vagy azt oly m i-; 
nimalis mennyiségre szállította alá. j 
hogy a fészek lakói abból többé élei 
műket kimunkálni nem képesek. 
Nincs földje t. uraim annak a nép-1 
rétegnek, mely évszázadok óta elő- j 
(leivel együtt mindig csak azt túrta,! 
hogy mindennapi kenyere előkerüljön 
mely más megélhetési forrá.t vsak! 
hírből ösmer, s ha elvégre arra is j 
rászánja magát kényszerű'égből, hogy j 
kivándorol, ott nagyrészt elsatnvui. 
elpusztul, mert a mi népünk csak j 
földmunkához ért, egyebet nem tud. 
egyébére nincs képesítve s az ily I 
emberanyag nagy része a kiválóan | 
iparos Amerikában tönkre megy.

Az elszegényedésre nagy befo
lyással van, hogy a közterhek gom
bamódra növekednek, az élet ára 
rendkívül változékony, a gépek be
hozatala az emberek keresetét, kü
lönösen a földművelő népnél határo
zottan megapasztja. Hisz még én is 
emlékszem azon időkre, midőn a nép 
egész télen élelmet keresett magá
nak a kézi cseppek mit fedett he
lyen eső, hideg s havazás alkalm á
val egyaránt végezhetett, ettől most 
elestek s kénytelen ma a télnek nagy 
részét munkanélkül eltölteni. Lohc 
tett is annak idején sok panaszt hal
lani. ma már nem, mert akik ezért 
panaszkodtak, azok falujukat már el 
is hagyták.

Vidékonkint a nagybirtokosok is 
befolyással vannak a kivándorlásra, 
amit agitationalis eszköznek folyton 
felhoznak, de ebből folyólag nem 
szabad azt sem gondolnunk, hogy a 
mai viszonyok közt a kisbirtok e g y 
magában. a falusi vidéknek depopu- 
latióját visszatudná tartani és elsze
gényedett faluinkat talpra állítani.

mert ahol rossz a talaj, ahol a föld
ből. amiből az itt még meg tudott 
élni, a link és unokák többé meg 
nem élhetnek, ott a kivándorlás szin- 
tén erős s a paraszt a jobb élet utáni 
fe lté te lek e t, melyeket saját falujában 
többé nem találhat. mq«ry  messze 
földre is keresni.

Az i> oka a falukból való kiván
dorlásnak, hogy a mezei gazdálko
dásnak már nincs meg az becse, a 
mi volt aze lő tt: a katonaságtól ki
szabadult fiatal ember sokszor nem 
akar többé falujába visszatérni, mun 
akarja elhagyni a várost, szokásait, 
kényelmét és a szórakozást, nmeivel 
ott talált s megszokott, az egyszerű 
élet, a fáradtság, falusi foglalkozás 
már nem Ízlik neki. hogy úgy moml
jam. magasabbra vágyik, más a lka l
mazást keres, nem is lehet különben 

j rossz néven vonni, ha látjuk, hogy 
j az intelligens elem is. ha módjában 
áll. a mini a tél beköszönt, szintén 

! ott hagyja a falut s megy be a vá
rosba.

A falusi iskolák tanítási rendszere, 
is rossz, mert ott sok mindenre ta
nítják a gyermekeket, csak arra nem.

! aminek mint földmi vés vagy iparos 
egykoron hasznát vehetné.

; A falusi lakosságot még azon ok 
is készteti a kivándorlásra, mert a 
hatóságok nem törődnek vele, csak 

; akkor érintkeznek a néppel, ha vá
lasztások vannak, vagy őket büntetni 
kell. de magánérdekeiket semmiféle 

I eszközökkel nem igyekeznek - tisz
telet a kivételeknek — elősegíteni, 

j Nincs, aki ingyen jogvédelmet nyujt- 
: sou neki. a tuldrága jövedelem leg
több esetben pusztulásának okozója, 

j A közegészség is rendkívül rossz 
j lábon áll. a gyermekhalandóság igen 
nagy, amit a babona is elősogit.

Ezeken kívül számos körülmény, 
Inéin ritkán törvények, intézmények 
s szokások játszanak össze, melyek 
a népesség életviszonyait lazává k e - j 
seriivé teszik s előmozdítják az ál-1 
talános elkedvtelenedést. a társada
lom különböző rétegei között a köl
csönös bizalmatlanságot s visszavo
nást s nem lehet sokszor csodálni, 

j ha a nép helyzetén a kivándorlás 
; eszközének igénybe vétele által óhajt 
segíteni. De valljuk be őszintén, nem  
is vagyunk  képesek ókét ú g y  f o g l a l 
koztatni, h ogy  m egélh etésük et egész  éven  
át biztosíthassuk  . szegények vagyunk 
t. uraim, nincs pénz, ha van is egyes 
esetekben felesleges szabad tőke, azt 
sem fordítják újabb befektetésekre. 
Csak az aratás idején áll módunkban 
a nagy tömeget foglalkoztatni és bár 
ezen időszakban az arató terhes mun
kája mellett sokat szerezhet, abból, 
ha nincs ogyébb jövedelme, még 
sem fedezheti szükségleteit az egész 
éven keresztül; —azok. akiknek kevés 
vagyonuk nincs, miből éljenek meg. 
ha nem találnak munkát, vagy ha 
találnak is csak rendkívül alacsony 
árak mellett.. Hisz Angliában egy 
napszámos munkás 1 hét alatt keres 
annyit, mint nálunk* 2 bét alatt, le
het-e tehát csodálkozni, hogy ily 
körülmények között inkább elhagy
nak bennünket és máshol keresik bol
dogulásukat.

A kérdés most már csak az. hogy 
mit kellene tennünk a kivándorlás 
szabályozására ?

Megszüntetni a kivándorlást csak 
indító okainak teljes elhárításával 
lehetne, ezen főbb okok összegezve;

az általános elszegényedés, a nyo
masztó) nehéz gazdasági viszonyok 
itthon, — evvel szemben a könnyén 
elérni vélt jómód kilátá>a az ide
genben. vagyis az a lázzá fajult vágy. 
melyet jobb sors után érez az. aki 
nyomorog és szenved és mely kö
rülmény a socializtnus tanainak fej 
leszté>éhez minden időben tápot, a 
socialist, i pártoknak s különösen azok 
vezéreinek minden országban s min
denkor alkalmat és jogcímet adott 
az izgatásra és a tömegek félreveze
tésére s mely vágyat megszüntetni 
nem, de igenis enyhíteni lehet, hig
gadt. következetes soeialreformokkal!

Továbbá a helytelen birtokfelosz
lás. a bii tokminimum hiánya, a fa-1 
1 iisi tüzhelv védtelen volta, sok Íté
lvén a munkabérek alaesonysága, a 
népnek elhagyóttsága, (a legkülön
bözőbb kapzsi embereknek védtole 
niii kiadva) mindenekfelett pedig a 
pálinka  kimérés és fogyasztásnak a 
status-gazdaság érdekében történt 
nagy megkönnyítése által népünk és • 
cselédségünk közéletére valóban rom- j 
bólé hatása. az ügynökök csá
bítása, a kíváncsiság, az ismeretien ; 
utáni törekvés, de főképpen azon 

: körülmény, hogv nem vagyunk ké
p esek  a vagyontalanokat egy egész 

léven .11 adandó) munkával ellátni ; a 
népnek nincs állandó kereslete.

Minden okok eltávolítása s illetve 
j megszüntetése azonban, mert a baj 
régi keletű, nemcsak nehéz dolog, 
de sok idő kérdése is. és erre 
csak akkor volna kilátás, ha mi ma
gyarok egész életünket, szokásain
kat. megváltoztatnék, ha többet dol
goznánk és kevesebbet költenénk, d e ’ 
erre egyelőre még nincs kilátás és 
azért legelső sorban arra kell figyel
münket fordítani, hogy a már ki-1 
vándorolt honfitársaink lehetőleg cl- j 
érjék azt a célt. amit a messze tá
volban keresnek - ránk nézve telje-1 
sen el ne vesszenek.

A kivándorlást erőszakkal moggá- j 
tolni nem lehet, de nem is szabad. | 
ép az ellenkezőjét érnők el vele, 
mutatja a példa, hogy a visszatolon- j 
cozás által csak még jobban ösztö
nöztük őket a kivándorlásra, a ki-; 
vándorlás a múlt időkben akkor mu
tatta a legnagyobb számokat, mikor 
az útleveleket nőm akarták kiadni, 
mert az a tévh it volt elterjedve, hogy 
az urak nem akarják a szegényt ki
ereszteni, mert ott jobb sorsa, jobb 
dolga lehetne.

S tekintettel azon körülményre, 
hogy különösen eleinte a legmiivo- 
letienebb. legtudatlanabb elemek vet
ték a vándorbotot a kezükbe, fel j 
kellene világosítani a népet, fel kel- j 
lene előtte tárni a veszélyeket, a bi- j 
zonvtalanságot, amely őt az idegen-! 
ben az ismeretlen helyen minden irá
nyítás, támogatás és segítség nélkül 
érheti. Arra kell törekedni ugv az 
állam hatalomnak, mint a társada
lom irányadó rétegeinek, hogy érez
tessük idegenben lévő honfitársaink
kal, hogy egv hazának gyermekei 
vagyunk, vegyünk példát más álla
ndóktól. akik a kivándorlás ügvét ke
zükbe vették, mint Anglia, Német
ország és Schveicz.

Távol legyen azonban tőlem, hogy 
a kivándorlás kérdésénél az állam 
hatalomnak. vagy egyáltalán- a ha
tóságoknak nagyobb szerepet szán
nék. A hatóságok feladata gondos- 
kodni a rendről de am>l is. hogy
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mindenki jól érezze magát itthon. 
Az államhatalom praoventive gon
doskodjék és intézkedjék, hogy ne 
legyen ok a kivándorlásra, de ha 
már megtörtént, akkor egészen más 
feladatok néznek reá. mint am ilyen
nek eddig a közfelfogás szerint reá 
háramlottak volna. Egymás a sza
badság fogalmával ellenkezik, hogy 
valakit visszatartsunk, ha elmenni 
akar. Az állam senki jobb boldogu
lásának utját nem állhatja, de köte
lessége gondoskodni arról, hogy azok, 
kik idegenbe mentek, ott is érezzék, 
hogy hazájuknak fiai. Módokat és 
eszközöket kell tehát találni, hogy 
a kivándorlottak jobb védelemben 
részesüljenek, mint eddig, nincsenek 
az országban elterjesztve és ismer
tetve kivándorlásra alkalmas államok 
és helyek, viszonyaik, sem a külön
féle útirányok, egy szóval mindazok 
a szükséges tudnivalók, melyek az 
idegenben kalauzképen szolgálhat
nának.

A helyett. hogy minálunk e tudni 
valók füzetekben, röpiratokhan is
mertetve és terjesztve lennének, tét- 

; lenül nézzük, hogy az illető ameri
kai hatóságok beleegyezésével egyes 
vállalkozók, egyes hajózási társula
tok. sőt e lv é t v e  élelmes honfitár
saink közül is sokan, akik valamely 
rossz tett miatt annak idjén kényte
lenek voltak Amerikába szökni, most 
az Amerikába jövő honfitársainkra 
vetik hálójukat.

Nem régen akadt kezembe egy 
Kanadáról szélé, magyar nyelven 
megjelent pamphlet, melyben mesés 
dolgokat, igéinek azoknak, akiket 
balcsillaguk Kanada felé vezetne, pe
dig különböző levelekből tudom, 
kogy ott legnagyobbrészt terméket
len földet kapnak a kivándorlók drága 
pénzen, hogy a kemény, hosszú te
let sem embereink, sem a vélemé
nyek nem bírják ki s e mellett, hogy 
az élelmes amerikaiak őket igy ki
szipolyozzák. még munkájuk sincs 
ott.

Aki nálunk e lhagyja  szülőföldjét 
s megy szerencsét próbálni idegenbe, 
hogy magán és Övéin segítsen — 
attól a pillanattól kezdve támogatás 
és irányítás nélkül van s ennek oka 
t. uraim azon téves nézet is. mintha 
azok. akik kivándorolnak, hiitlenül 
elpártolnának a hazától s hogy ezen 
téves nézet folytán nem érdemlik 
meg az anyaország gondoskodását, 
s igy esik meg. hogy a kivándor
lók csupa fosztogatásnak vannak ki
téve azon időponttól kezdve, mikor 
elindulnak egész addig, amíg az ide
genben állandó helyre és foglalko
zásra szert nem tesznek, már hazánk
ban kezdődik a sarcolás. nvuzás, 
inig keserves lótás-futás, fizetség, 
üldöztetés után megkaphatja útlevelét, 
(nálunk Magyarországon, szégyel
lem kimondani, sokaknak jó kere
set forrás az útlevél közvetítése) pe
dig becsülnünk kell azt az embert, 
aki önmaga vagy családja javára  le
mond megszokott otthonáról és mesz- 
sze földre, idegenbe utazik, fárad, 
dolgozik, hogy célt érhossen és ezu
tán ismét hazajön, bárha sokan nem 
is sejtik előre mindazon nehézsége
ket. ánielvekkel kénytelenek lesznek 
megküzdeni és sokan jönnének visz- 
sza. hu tudnának, de vagv elzülle- 
nok. vagy elpusztulnak. Ne ítéljük 
el tehát kivándorló honfitársainkat, 
nem szabad neheztelnünk, ha kíván-
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dorlások következtében a munkabér heménye. Élénk, de nézetünk szerint hiányzott, hogy a polgármester felálljon Dobrzánszky Adolf a zemplónmegyei 
megdrágul, sőt üsmerjük kötelessé- felesleges vita keletkezett ezután. Fe- és ő is »leboruljon a testület nagysága Rudlyó faluban született. Ősrégi 
günknek jólétük előmozdításáról gon- leslegcs azért, mert az kétségtelen volt előtt.« De ez nem történt, hanem csak orosz családból származott. N agyatyja 
doskodni, hisz a szegény kivándorló mindenki előtt, hogy a gyűlés meg- egymásra néztek a haruspexek és te- és a ty ja  is pap volt, anyja pedig 
s ezt ismételten hangsúlyozom, nem  szavazni fogja a kért pótlékokat. Sok- kintetük azt jelenté, hogy ily kitartás m agyar asszony, Szepesházy leány s 
boldogabb hazát, de Könnyebb megeUte- kai jobban van ez ilyen célokra ősz- az Összetartásban és »a poklok kapui ő általa jutottak a Dobránszkyak 
test keres. ; szcállitva, semhogy biztosra ne menné- sem döntik le hatalmunkat.« Névszc- összeköttetésbe a m agyar nemosség-

A kérdésnek tárgyalásánál edd ig ! nck. Hgyszcrücn szavazni kellett volna rinti szavazással 7 szó ellen megsza- gél. Dobrzánszky Lőcsén, Rozsnyón, 
egyoldalúkig csak azon okokat de-1 és egy félóra alatt vége van a gyű- vazták a pótlékot a miniszter által tö- Miskolozon és Egerben tanult. Már 
ritették fel. amelyek a népet a ki-; lésnek. így  pedig jó két óra hosszat rölt összegek mértékében az 1901, év- iskolában nem közönséges tehetség
vándorlásra bírják s a kivándorlót lak i foglalkoztak egy ügygyei, melynek re. A pénzügyi bizottság tndilványa nek adta jelét. Elénk összeköttetés
sorsát túl sötét sziliekben ecsetelték, sorsa úgysem itt dől el. Az első szó- ellen szavaztak : dr. Hornyciy Béla 2, ben volt ruthén. tót, szerb tanuló- 
hogy őket ezzel a kivándorlástól el- nők dr. Sebőn Vilmos volt, Li tarta- /fön sch  Dezső 1, M iklóssy Ltván 1, társaival s velük nemzeti és irodalmi 
ijesszék. Előadásom elején szóltam lom és előadásra egyaránt igen szép, Mauks Endre 2 és dr. Schon Vilmos 1 társulatot alakított. Tanulm ányait 
a vonzó és taszító okokról. Nem sza- tárgyilagos beszédben a drágasági és szavazattal. Roze József és Roze Sala- elvégezve, állami szolgálatba lépett 
had figyelmen kívül hagynunk, hogy személyi pótléknak kért mértékét meg- mon nem szavaztak. — Történt pedig Szepességen. de csakhamar abha- 
a kivándorlás nemcsak azért ölt oly szavazhatónak nem tartotta, mert a mindez a színház tőszomszédságában hagyta, hogy Selmeczbányán elvé- 
nagy mérveket, mert a népnek itteni miniszteri döntés nemcsak a fizetésemé- a »Színházi képtelenségek« szinielőa- gezhesse a bányász akadémiát. 1840- 
létfeltételei rosszak, hanem igenis lésre vonatkozó vitát zárta le. hanem dásának napján. Hát mi is még eltré- ben bányatisztté nevezték ki, két óv- 
azért is. mert a kivándorlottaknak felvilágosító és figyelmeztető jellegű is tálunk majd erről a dologról. vei később a hontmegyei nemesi
sorsa sok esetben nemcsak, hogy a jövőre nézve. Tekintettel arra, hogy w  Hivatalos hirdetmény. Az 1899. gyűlésnek volt egyik elnöke. 184(5- 
nem kedvezőtlen, hanem ép ellen- bár jogtalanul, a felemelt fizetést is évi XV. t.c/.. l42§-a a? országgyűlési ban Becsbe hívta a kormány, hogy 
kezőleg igen jó. Akinek Amerikában kiutalták három hónapon át, és ennek képviselők választására jogosultak hi- a bányaügy reformjában részt 
jól ment a sora és aki sok pénzt visszafizetése az illetőknek nehezére vatalból összeállított névjegyzékének vegyen. Bécsben minden tervét jó 
küldött haza, az itthon utánozandó esnék, a már felvett összegeknek meg- a7< összeállítást követő minden észtén- váhagyták és elfogadták. Dobrzánsz- 
példányképül szolgál s itthon ma- szavazását ajánlja. Id. M eczner Gyulá- dőben hivatalból való kiigazítását ren- kvnak a magyar nemzet ellen való 
radt családja oly módon s egyszerre nak a pénzügyi bizottság javaslatát pár- delvén el, a kiigazítás folyó évi ápri- politikai működése 1848-ban kezdő
jut oly összeg birtokába, amelynek toló felszólalása után M iklóssy István |js hd 5. (>. és 9-ik napjain fog cszkö- űött. A kormány Pestre hívta, hogy 
megszerzéséről vagy megtakarításáról ragaszkodik a fizetésemelésnél kifejtett zöltetni. Fellövöm enné! fogva a város legye le a hitet az alkotmányra, 
itthon nem is álmodtak. Ha az ilyen abbeli álláspontjához, hogy a pótlék- területén összes nyilvános és köz-intő- dobrzánszky m egtagadta ezt scsak- 
ember hazajön, mint »gentleman« százalékszerüen, a fizetés 2ö százalékja zetek, továbbá részvénytársaságok, vál- hamar nyíltan is fellépett, mint iz-
öltözködve, angolul is tud, kemény arányában adassák meg az arányta- lalatok és egyesületek igazgatóságát, a ruthének közt. E miatt el
fekete kalap javai ékesszólóbban be- lanság elkerülése végett. Dr. Kossuth  hogy az idézett törvény s az 1874 évi kellett hagynia az országot. Galiczi- 
szól és nagyobb hatást tud elérni János hosszabb felszólalásban a minisz- XXXIII. t-cikk alapján választó jogo- aba ment, de csak kis időre, mert a 
Amerika mellett, mint akármely ügy- teri döntés bírálatával kapcsolatosan a sultsággalbiró helyben lakó alkalma- ,n*kor a behívott muszkasereg Ma
nók. az ő beszédjére, különösen ha kért pótléknak nemcsak erre az évre, zottjainak névjegyzékét összeállítva, az gyarországba tört, az osztrák kor
széles jó kedvében az őt kíváncsian hanem állandó megszavazását inditvá- állás, évi fizetés es életkor pontos ki Hiány Dobrzánszkyt kormánybiztossá ne-
hallgató és bámuló környezetének a nyozza. Barthos József szerint ezt a tüntetése mellett hozzám legkésőbb v ez te t h i a muszka seregh ez . Rüdiger
dolgokat nagyítva adja elő, mindent törvény nem engedi, s ezért csak a folyó évi április hó 4-ig megküldeni melléj került s ott is működött egész
elhisznek s majd mindig' azt tapasz- folyo évre szavazza meg. Dr. Szirmay szíveskedjenek. Megjegyzem, még hogy a világosi légy  vei lététéiig, hol szin-
taltam, hogy egy-két szerencsésem- István ugyanily értelemben fog sza- nem magyar állampolgárok és oly ma ^én j ^ n  volt. Az akkori időben tett
bőrnek hazajövetele után a kivan- vazni. Szavazata nagyon megnyugtató gán hivatalnokok, kik bár magyar al- szolgálatokért jutalm azta meg az
dorlás az illető faluból mindig igen lehet városunk helyzetére. November lampolgárok, de 1000 koronánál kisebb °sztrák kormány Dobrzánszkyt a k i
emelkedett, de sajnos, azt is volt al- 23 án a fizetésemelés tárgyalásakor az évi fizetés után adóznak, valamint a tüntetésekkel és rendjelekkel. Az 
kalmam tapasztalni, hogy a szeren- ellenzék vezérszónoka volt és hatal- szolgák az említett névjegyzékbe fel 1840-ik év végén Ungváron lett ke- 
esetlenül járt ember példája, ki oda más beszédben támadta a költségve- nem vehetők. Kelt Sátoraljaújhelyben rHleti előadó Dobrzánszky; két év
űt elpusztult, nem hatott, egyideig tést, melynek majdnem minden na- 1901. évi mártius hó 27-én. Székely Vtí  ̂ azután kerületi biztos lett Kas
beszéltek róla, de azután hamar el- gyobb bevételi tétele direkt és indi- polgármester. sán, aztán tanácsos a budai hely tar
felejtették és napirendre tértek fe- rckt adókból áll, a város népének el- — ------- - . tóságnál, később pedig a holytartó-
lette. az volt róla az uralkodó né- szegényedésére, ipar és kereskedelem, TTTr>U|7 tanács nagyváradi osztályánál. Bár
zet, hogy élhetetlen volt úgyis. A k i megélhetés hanyatlására hivatkozott és I I U V C I V , egyre a m agyar ügy ellen dolgozott,
eredmény nélkül hazatért, az fel sem utalt a városháza kapujában kifüggesz- , — mégis m egválasztottak 1861-ben, majd
tűnt. mert itt sem volt jobb helyzet- tett 150 adó árver. hirdetményre, kije Á p r i l i s  h ó  e l s e j é v e l  n j  d ö f i -  1865-ben Zemplénvármegye egyik 
ben azelőtt; hisz azért ment ki. lentette, hogy ha elismeri is polgár- z e t é s  n y í l t a  99F c l 8Ö M l(lfJl/ (lV - kerületében követnek a m agyar or- 

Azt hiszem tehát, hogy az egész mesteri állás előkelő voltát, ami pol- í H l v l d P 6i- r a  T i s z t e l e t - szággyűlésbe. Választását azonban
kérdésnek megvilágositasánál azon gármcsterünk túlságosan reprezentál és , ;  / r . ••• / j. í  ’G #"• / * j  •/ később megsemmisítették. Az 1866-
köriilményt. hogy t. i. sokan boldo- és e végett a fizetését 50 százalékkal ^ e tO p z etO tn K e t, a  k ik  esztendőben lett Dobrzánszky ud-
gulnak is, nem lehet tekinteten ki- 2000 koronával emelni nem indokolt e l ő f i z e t é s e  m á r c i u s  Z ' é g é v e l  vari tanácsos és mint referendáriust
vül hagyni éŝ  ezek folytán alig le- stb. stb. Azóta rövid 4 hónap telt el l e j á r t ,  h o g y  a  l a p  m e g r c n d e l é -  Bécsbe hívták az udvári kanezellári- 
het azon reményt táplálni, hogy a és hála Istennek mindez a sok baj el- s é l  m i n é l  e l ő b b  m e g ú j í t a n i  sz i -  ához. Mikor az abszolutismus utolsó 
kivándorlást kicsinyes eszközökkel múlt. Az adóterhek bizonyára eltün- m pcL p/ fionok  tto h n trv  n  é r tő ik ü l  harczát vívta az erőre kapó alkot- 
meggátolni lehessen, sőt előáll a ki- tek, a nép jóléte meglepő mértékben „ Ő  ’F , • , T  u  "lánvossággal és mégegyszer akart
vándorlási ügynek rendszeres tör- emelkedett, a kapuban már csak 149 désben a_ nemzetiségekre apellálni, Dobr- 
vényhozasilag leendő szabályozásá- árverés van kifüggesztve, a polgármes- — Stefánia Gróf Lóuyay Elemér zánszky mint a kanczellária embere 
nak szüksége, a mit a bevándorlási tér — szegény — hirtelen elvesztette és neje április hó folyamán, valószi- ismét sok olyan szolgálatott tett, a 

együtt lehetne szervesen azt a forrást, melyből eddig telt a túl- niileg 25-én, rokonaik látogatására De melyek ártottak a m agyar ügynek 
rendezni, hogy kellő intézkedések té- ságos reprezentálásra, azért meg is regnyőbe érkeznek. E célból a dereg- és ezért vaskorona-rendet kapott. A 
tessenek arra nézve is. miként a ki- változhatott a nézet és a hangulat. — nyői parkban a szükséges előkészüle- kiegyezés után el kellett hagyn ia 
vándorlók, ha bizonyos vagyonra Igazán nyugodt lehet már Ujhely pol- tek már javában folynak. az állami szolgálatot. N yugdijat
szert tettek, hazájukba yisszatérhes- garsaga. Egyben dr. Szirmay l itani- I Dr Walrimann Árinlf i Hirtelen H- azon6an mégis kapott, az Andrássy
senek, az ott maradottak pedig a tani próbálta dr. Schon Vilmost a sza- » —■ " 1 1 • ' kormány ésaz országgyűlés megadta,
lelkészek működése és kereskedelmi badságról, az autonómia becséről és az ll! de hónapokon át tartott hulés ̂ ár a kissebség hevesen ellenezte,
összeköttetések révén tíz anyaország- ahhoz való ragaszkodásról. »Bátyám- ° ‘v'ozl‘l hátgerinc gyuladásban mára Dobrzánszky nagyon csúnyán hálálta 
hoz fűzve legyenek. uram, nem olyan nagy ördög a mi- yH,ac*t éjjel meghalt, a helybeli orvosi meg ez  ̂ Bécsben már elejétől kezd-

Folyt. köv. niszter, hogy annyira felni kelljen tőle kar c'Sy‘k jeles tagja, társadalmunknak ve egyik  vezetője volt a pánszláv
„ s a  szabadság fogalma úgy kívánja, t!sztelt a,a,<Ja cjr- ^altim ann  Adolf, mozgalmaknak. Később a galicziai

A R/Ttrr' v i ?  rrc? a i r A n r v o  hogy a miniszterhez ne folyamodjanak!« u, a le^ ondosabb ápolás és collegai- ruthénok vezetőembereivelszövetke-
r i. lVltifVj i  ti , A. V A K Ü O . Dr. Schon Vilmos személyes k hd jsben lla'v eyyesitett legjobb igyekezete sem ze^  s manipuláczióik a törvény elé

— felelt és talpraesetten hivatkozva ta 'épcs megmenteni bajának végzetes ju tatták  őket. Dobrzánszky és 11
A városi kónvisfiintpstiílot nulasban és tapasztalatokban meg ' ' ‘̂ »ételétő l. társa ellen felségárulás és hazaáru-

kivüli közgyűlése teirnao oéntekp.i 1* őszült feJére  ̂kijelentette, hog ynem ki- Be g é g é n e k  kűlombozó fázisai vol j^s büntette miatt tettek vádat. A
u csakuevan megtartatott hVvotlpn vánja azokat az öcsém-uram tudásának l l o influenza tudógyuladas jellegével nagy feltűnést keltett pör, melyet
í a r g " váhozó színű szirmaival é k e ln i .  -  ^  ™ P '
ma/ottainak személvi és dráo-n á̂eri í l]/<iuks Endre, ki a fizetésemelést an- , ™ ;0,tüUe a telet a naptg tárgyalt a lembergi törvény
lék iránti ismeretcs^iérelmc^ vök te nilU 'dején Párt°lta most a drágasági 1 8Ve»ge állapotban szók, több vádlott elítélésével végző-
hát ren’ : Pót,ékn« k ajánlott módját ellenezte, I h^tcl ezdött érkezeit döfct, de Dobrzánszkyt és néhány

elet percent-arányt óhajtott. 2000 ,“ , ^  baJanak W 0* * '  a hátgenuc társát fölmentették, bár több keni-
hette meg a terveze fiTetešem lés a lio,onán felüli (hetiméi20 százalék, " '  a szomorú promittáló adat volt ellenük. Dobr-

merete nélkül is, tisztán a törvény alap- y lános, a minő a legritkább esetben „ nlcnt klkm, 9 ^  azóta
ián vélelmeztük. Napirend előtt Hintse), A vita bezártakor a poigármeslér szokott nyilvánulni, temetése vasárnap os^ dbe'> ^  0U ís halt meg.
Dezső felkérte a polgármestert -  szólt. Nem a maga érdekében agitá't. d. u. 3 órakor lesz. v á ó .  L  u . V ^ V  ! ;
utalva a múlt üléseit történtekre -  mert bála stennek oly helyzetben van -  Dobrzánszkv Adolf menhalt bw t á l j a  i temelUietett el .Kravjánszki
hogy az összes előadókat utasítsa hogy hogy nincs rá szorulva, nem is a fize- brttokbane hó L  án n m g t“ t é g y  A b á l i b b S  t t é k b d " 2 5 '
a képviselet, gyűlésekben a rendeleté- tesért vállalta állását, hanem mert szc itt is ismert üreg ember a kinek -m L- “ í i fér| l<0™yékbc“ c° ''

• s s s l s t r —  s f S H S H
dositott szabályrendelettől a jóváha- kát bane-os tiltiknzesra hiria u .  y , “ , Ivaní ! ' lcs ‘J,0 b udvart tana- titkára Sztareczki Géza vezetése alatt
KV.isi megtagadta, ennek kapcsán iák mceadiuk. S í„,“ 5 S r í har,nad,k ^ k o ro n a - és a fáklyás társulat részvétele emelte
olvastatott a tisztikar l érvénve é a ' ban’ Koluth „avári 1 , ’ I ’ f  T * 1, “* »rosr-másod,k osztályú Szent a végtisztességet. A sírnál az egyházi
pénzügyi bizottságnak ezt pártolódé- és a Menet süN^erüséaéhe, LS ^m a-rom l é» »  harmadik osztályú functió után Gaal Endre erdő-borvátI k> gn..< ezt pártom vé lés a jelenet stds,.erőségéhez csak az Szent Vladmnr-ra.d tulajdonosa, lev. ref. kántor tanító szivrel.ató beszél
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det intézett a megszomorodott apához 
a megjelent collegük nevében, ki de
rék hitvesét és legjobb anyát siratja 
5 kis árvával az elhunytban.

Áthelyezés. A numkáesogyház- 
m egyei püspöki kormány Máthe Mik
lós fasztoméri gór. katli. lelkészt Ho
rog-Rákosra helyezte át.

— Gróf Andrássy-fele hitbizomány- 
hoz tartozó murvai ingatlan rész jé)-, 
szagot önkéntes árverésen 22.700 ko
ronáért JVidih'r  Béla magánzó vette 
meg.

—- Öngyilkos. Pávlonyi Ákos vasúti | 
gyártelepi munkás, a ki c helyütt 28 
esztendeje volt alkalmazásban március | 
hó 29*én főbe lőtte magát. Az 59 éves 
gyári munkás későn ébredt annak a ; 
tudatára, hogy nem jó egyedül lenni, ; 
nősülni szeretett volna teh it, és jegyest 
ki is szemelt, már magának, de mi
előtt a fontos lépést elkövette volna 
előre haladt kora gondolkodóba ejtette 
és sok fejtörésnek az lett a vége, hogy 
egy szép napon (értethetlen módon) 
illemhelynek nevezett helyre félrevo
nult és ott véget vetett mindennek.

— Öngyilkos szerelmesek. A habu
rai erdőőr Kovács András tegnap haj
nalban az erdőben cirkálva, szörnyű 
dologra bukkant. Egy tisztás szélén az 
egyik tölgyfa vastag ágán két hulla, 
egy fiatal leány s egy fiatal legény 
hideg teteme csüngött. A rémes lelet
ről azonnal jelentést tett a községhá
zán s a bíró az esküdtekkel nyomban 
behozatta a hullákat a faluba. A köz
ségházán Bernát Anna parasztasszony 
felismerte a hullákat. A biró egy lo
vas legényt küldött at a szomszédos 
laluba, Kalenóba a fiatal öngyilkosok 
szüleihez. Pető Mihály régen szerette 
Oláh Annát s feleségül is akarta venni, 
de gőgös vén apja nem engedte, hogy 
szegény leányt hozzon az ő tágas por
tájára, A reménytelen szerelemnek 
borzasztó lett a vége. A szerelmes pár 
a szomszéd falu erdejében felakasztotta 
magát. Az öngyilkosságról értesített 
szülők már csak a ravatalon találkoz
tak egy hét előtt eltűnt gyermekükkel. 
A két hullát átszállították Valenó köz
ségbe.

—  Sorozás. Z.-Szinnán e hó 26. 27-én 
ment végbe a sorozás. Az anyag rend
kívül vilány volt. A besorozottak száma 
nagy ugyan, de teljesen hibátlan vajmi 
kevés. Az előző évekhez képest azért 
mégis mutatkozik némi haladás, mivel 
a törpék száma erősen megfogyott s ez 
éven vajmi kevesen kapták a szégyen- 
teljes, de mégis örvendetes »piros cé
dulát«. Az eredmény a következő: 
felhiva lett 539 egyén s megjelent 289 
távol maradt 250. Az I. korosztályban 
110 közül 31, a II. k. o. 105 közül 21. 
a III. k. o. 74 közül 27 lett besorozva. 
Korosztályán felül állott 8 kikből bc- 
soroztatott 3. Az összes besorozottak 
száma tehát 82.

—  Elfogott rabló cigánybanda. Teg
napelőtt este, mint levelezőnk Írja, 
a jdámoczi országúton, Perbcnyik- 
ről gyalog hazafelé tartott Fodor Ba
lázs gazdatiszt. Közel a temetőhöz, egy 
sürü cserjésből egy rongyos ismeret
len hirtelen háta mögé ugrott s egy 
pokróczot vetett fejére, s kezeit erősen 
átkulcsolva, nagyot fütyentett. Fodor 
Balázs hangos segély kiáltásba tört ki. 
de a vastag pokrócz elfogta a hangot. 
A bokorból több rabló sietett elő és 
sorra motozták zsebeit, ha nem akad 
tak prédára, jól agyba főbe verték. A 
szerencsétlen ember tehetetlenül várta 
sorsát, mikor egyszer csak eleresztet
ték a rablók s valamennyien futásnak 
eredtek. Fodor Balázs ledobva a pok
rócot, látta, hogy a csendőrök voltak 
szabaditói, kik a sűrűben vezető gya- 
logösvényen lesték már régebben a 
gyanús alakokat. Az egyik csendőr a 
menekülő rablók után lőtt. mire az 
egyik lábán megsebesülje a földre ro
gyott, a többiek pedig rettegve a le- 
lövéstől, bevárták, a feléjük szaladó) 
csendőröket. A rablók közül nyolez 
hurokra került, mig egy elmenekült. 
Az elfogott rablókat- Setét Ádám. La 
jós Tódor, Gábor Ferenc/, Pongó And 
rás, Toth Bakos János, Toth Bakos 
Berti. Lakatos Mihály, Bálint Józáef 
kőbőr cigányokat átadtak az ügyész
ségnek. Fodor Balázstól a cziginyok

egy arany órát, 300 korona készpénzt 
s arany gyűrűt, egy brilliáns nyaktüt, 
aranygombokat és egy aranyláncot ra
boltak el. Az elr ib üt tárgyakat i bril
liáns nyal tu kivételével megtaláltak a 
ablóki ál.

Birtokvatel A petriki úrbéres 
gazdák N iépau Borbála örököseinek 
Belliken lévő ingatlanait (MUKK) ko
ronáért vették meg.

Eleven fáklya Rosák Jánosné, 
homonnai lakos e napokban a vá
rosba ment valami süigős dolgát el
intézni. A mig távol járt a háztól, 
hogy valaki be ne toppanjon a szo
bába, elzárta a konyhaajtót, nemkü
lönben a szobaajtóra is ráfordította a 
kulcsot, hol Bilasz Mihály 5 éves fo
gadott fia játszadozott.

Kis idő múlva a szomszédok isszo- 
nyu sikoltozást hallottak. Többen ki
rohantak az utcára s akkor látták, hogy 
Rosákné szobájának ablakából süni füst 
gomolyog kifelé.

— Tiiz van !
-- De valaki van a szobában.
A férfiak közül a bátrabbak erre 

neki feküdtek az ajtónak s rövid dön- 
getés után betörtek, majd pedig a szo
baajtót döntötték bq.

Isszonyu füst tódul ki erre a s/.obá- 
■ ból, hosszú rémes lángnyelvek csap
tak ki.

Közben megérkezett Rosák Jánosné, 
A mint meglátta a tüzet, vérfagyasztó \ 
sikoltásba tört ki.

— Hol van a gyermekein. Emberek 
segítség, a lángokba pusztul a fiam.

Hamarosan vizet hoztak s azzal .si
került a szobatüzet kissé eloltani any- 
nyira, hogy a szobiba lehetett menni. 
Borzasztó látvány tárult a szobába lé
pők szeme elé. A lángoló bútorok rom
jai között ott feküdt fekete, megüsz
kösödött testtel, iszonyú sebektől bo
rítva, holtan az 5 éves Bilász Mihály. 
A kis fin a lángok között pusztult el, 
a szülők gondatlansága miatt szörnyű 
tiizhalált szenvedett.

A gondatlan asszonyt elfogták. A 
tüzet valószínűleg a gyermek játék 
közben okozta.

—  Vásáráthelyezós A kereskede
lemügyi ni. kir. miniszter megenged
te, hogy vármegyénk területéhez 
tartozó Sztropkó községben, a f. évi 
april, hó 9-ikére eső országos vásár 
ez évben kivételesen ápr. 2-án a jú 
nius 25-ére eső július 9-én. végül az 
október 1-ére eső szeptember 17-én 
tartassék meg. Királyholmeezen a f. 
évi ápr. 4-re eső vásár pedig márez. 
28-án tartassék meg.

— Általánosságban elismerik úgy 
nálunk, mint külföldön, hogv a Mauth- 
ner-féle gazdasági és kerti magvak 
gyakran háromszor akkora rermést 
adnak, mint sok másféle magvak. 
Különösen impregnált c s illag jegye  
répamagjai ritkítják párjuk at és össze 
nem tévesztendők más utánzótt ha
sonló védjegyű, de nem impregnált 
répamagokkal. Mauthner-féle magok 
tékát felülmúlhatatlanok és gazdáink 
csak helyesen cselekszenek, ha mag- 
sziikletüket mindig Mauthner-féle 
magokkal fedezik.

— Magyar ruhaviseiet. A kolozsvári 
egyetemi hallgatók tudvalevőleg ál
lást foglaltak a magyar ruhaviselet

i mellet s példájukat most több vidéki 
város ifjúsága követi. Újabban a kas
sai jogakadémia hallgatói körében 
indult mozgalom ez irányban, a kis
újszállási főgymnasium ifjúsága pe
dig szintén lelkes hangit felhívást 
bocsátott szét a tanintézetekhez a 
m agyar viselet érdekében.

— Olvasó közönségünknek szives 
figyelmét felhívjuk Frey Miksa hely*

I beli előnyösen ismert fényképész- 
! nek miiizléssol kidolgozott és a Ró- 
' nay Lipót ezég kirakatában kiállított 
fényképeinek megtekintésére.

— Világtörténet. A m agyar törté
netirodalom egy uj kötettel gazda
godott Valóságos gazdagodás az a 
mi viszonyaink között, mikor egy 
fontos történelmi korszak oly alapos 
és tudós íróra talál, aminő Marcali 
Henrik. Marcali majd húsz év óta 
működik a történutirodnlom terén s 
fejlődése útját jeles munkák jelö lik. 
Most minden eddigi munkássága elő-

tauulmáiiviivá válik, midőn megírja 
főmüvet, Az l j-kor és legújabb kor 
történetét egy nagy 12 kötetes vál
lalat számára, melynek ő maga a 
szerkesztője. Ez a nagy történeti 
mimká az első. amely a világtörté
net hatalmas képébe beleolvasztja a 
magvar történelmi élet nem cseké
lyem é vonásait. Még nem jelent 
meg világtörténet! mii. amely a ma
gyar eletet az európai történet egé
szébe szervesen belefoglalta volna, 
rendesen külön szakaszban emlékez
tek meg rólunk, mint egy Európá
ban elő, de az európai történetben 
reszt nem vevő népről, akár esak a 
Balkán-államokról sokás. Ez az első 
nagy vállalat, amely nemzetünk tör
ténelmet nem külön, hanem az eu
rópaival együtt kölcsönhatásukban 
tárgyalja.

Mikor lesznek a képviselőválasz
tások ? Hz a kérdés egyre jobban 
izgat a a kedélyeket. Némelyek azt 
mondják, hogy őszkor: másvk a be- 
avatottabbak szerint: már most juni* I 
usbun. De oszlattatok fel a kéviso- 
lőltáz bármikor, annyi már is két
ségtelen, kogy ily nagyarányú iz
galmas köpviselőváflasztásunk rég 
nem volt. aminőnek ez mutatkozik j 
He az is bizonyos, hogy a „Buda
pest pol. napilap, mint a múltban, | 
ezúttal is ki fogja venni, bő részét 
a választási háborúból. Ám a Buda
pest" más tekintetben is folyton 
folyvást azon igv »kszik. hogy a ma
gyar olvasóközönség páratlanul álló 
nagy rokonszenvét, amely negyed
százados pályafutásán állandóan ki
séri. továbbra is fentartsa és öreg- 

; bitse. TagadhatJanul megbízható, 
»‘lénk. jól szerkesztett 48-as újság. 
\ ezóreikkeit legtöbbnyíre orsz. kép
viselők írják, k&/A\\W Kossuth Ferencz 
a függetlenségi párt elnöke. Hírei 
frissek, tárcarovata változatos; foly
vást két érdek feszítő regényt közöl 
egyszerre. Vasárnaponkint pedig 
„uj-Budapest" eim alatt humoriszti- 
kus mellékletet csatol a főlaphoz 
s e vicclap talánymegfejtői közt, 
a jutalom-könyveken felül, mög ogv- 
egy Jósziv-sorsjegyet sorsol ki. Ha 
még tudjuk, hogy a „Budapest,, 
minden rendes előfizetője minden 
újévkor egy díszes naptárt kap egé
szen ingyen, — úgy nem csodálko
zunk rajta, hogy a „Budapest" a leg
olvasottabb lapja hazánknak. — Elő- 

! fizetési árak : Egész évre 24.kor., fél- 
I évre 12 korona, negyedévre (i ko- 
jrona, egy hónapra 2 korona, Mutat- 
i ványszámokat kívánatra bárki in- 
j gyen kaphat, A megrendelések, elő
fizetések a »Budapest,« kiadóhivata
lához, Budapest, IV., Sarkantyus-u.

| 3 sz. a. intézondők.
— Magyar Bazár. Ézt a legrégibb, 

i legjobb divatlapot Wohl Janka szer
keszti és az Alhenaeum r. t. adja ki. 
A »Magyar Bazár« az egyetlen ma 
gyár divatlap, mely havonként négy
szer jelenik meg mindig bő divatrész- 
s/.el,^gyönyörű színes divatképekkel és 
illusztrált s .épirodahni melléklettel. A 
»Magyar Bazár« borítékján annyi tud
nivalót közöl a társaságból, háztartás
ból, regényt, amenyit egyetlenegy sem 
a hazai divatlapok közül: a »Magyar 
Bazár« előfizetési ára negyedévre 4 
korona Mutatványszámot ingyen küld 
a kiadóhivatal: Bpest, K repcsi-ut 54.

KÖZGAZDASÁG.
Az olasz borbehozatal.

Az olasz borimportnak egyik képvi
selője, N otario é\f. ránk nézve örven 
detes statisztikai adatokat terjesztett 
az olasz földmivelési miniszter elé, me
lyekkel az Auszlria-Magyarországba 
irányuló olasz borimport jelentékeny 
csökkenését bizonyítja. Ezen adatok 
szerint 19(H)-ban as olasz borbehozatal 
az 1899. évhez képest 3.563,()3l kilo
grammal. 1898-hoz képest pedig 10 
millió 7708 kilogrammal veit kevesebb. 
Ezeket az adatokat azonban Notario 
közlései nélkül is ismerjük, ennél azon 
bán érdekesebbnek és ránk nézve ta
nulságosabbak jelentésének ama rész- 

■ létéi, melyek az importcsökkenésének

okait s az olasz borimport jövőbeli ki
látásait sorolják fel. IC szerint az olasz 
borok behozatalának csökkenését ré
szint az Ausztria és Magyai ország ked
vező szürete, részint azon körülmény 
okozta, hogy 1900-ban Apuliában és 
Szicziliában kevés fehér bor termett. 
De hozzájárul - úgymond — az. im
port csökkenéséhez azon körülmény is 
hogy az osztrák és a magyar borok 
ára jelentékenyen esett,minélfogva ezen 
borok az olasz borok versenyével szem
ben a képesek piacot magoknak 
biztosítani, annyivalinkább, mivel az 
olasz borok ara az utóbbi években 
emelkedett. M indazonaltal — Notario 
szerint — a nagy a!kohol tartalmú rs 
száraz extrakt-anyagokban ga z d a g  apu- 
/iái és sz icília i borok M agyarországon  
most is keresettebbek s azok maradnak 
a jövőb en  is, m ivel a könnyű és n a gy 
m ennyiségben term ett m a gya r  borokkal 
va ló  összrvágásra s ekként a borok j a 
vítására (0  ig en  alkalmasak.

Notario szerint tehát az olasz bér- 
import csökkenése csak mulékony kö
rülményeknek tulajdonítandó s szerinte 
olasz borra nekünk akkor is szükségünk 
lesz, ha szőlőink rekonstrukciója be
fejezetté válik s Magyarország szőlőhe
gyei s szőlővel beültetett sik területei 
a termést ismét osztani fogják. A m a
g y a r  boroknak olasz borra l va ló  ósz- 
szevágásá i ó l azonban m i azt tartjuk,

1 hogy  ez az e ljá rá s  m egham isítá sa  a 
i m agya r bor je lle g én ek  s e s e t le g  a s t 
eredm ényezheti, m iszerint a m agya r  

I bor specifikus tu la jdon sága i elenyésznek 
1 s a k ü lfö ld i fo gy a sz tó  piacokon m ind- 
j inkább ism eretlenekké válnak. Már pe
dig nekünk nem az áll érdekünkben,

| hogy az olasz és magyar bor összevá- 
I gása utján egy mixtum kompozitumot 
állítsunk elő s valamelyes univerzális 
kereskedelmi árut hozzunk a piacra, 
hanem az, hogy hazai borainkat tisz
tán kezelve, azok sajátos tulajdonsá
gait fontai tsuk s a magyar bort, mint 

; ilyent, tegyük ismertté és keresetté a 
J külföldi piacon.
j Nem szabad tehát magunkat azzal 
áltatnunk, hogy az olasz borimport, 

| akár eltörlik a borvám-klauzulát, akár 
nem, magától is megszűnik, mert bor
termelésünknek a régi nívóra felemel
kedése az olasz borok behozatalát szük
ségtelenné teszi. Nem igy van ; a 
kedvezményes olasz borvám utóhatá
sát sokáig érezni fogjuk, mivel szép 
számmal vannak már az országban 
olyan borkereskedők, akik a magyar 
bornak olasz borral való kezelését, 
vulgó pancsolását annyira megszokták, 
hogy anélkül már cl sem tudnának 
lenni s ezek mindaddig importálni 
fogják az olasz bort, amig a behoza
tali vám alacsony volta az importot 
lukrativ üzletté teszi.

A borvám klauzula eltörlését tehát 
továbbra is erélyesen szorgalmazni 
kell. Erre a magyar kormány hajlandó 
s hir szerint az olasz kormány már 
értesítve is van arról, hogy a keres
kedelmi szerződések alkalmával a bor
vám klauzula nem fog megujittatni. 
Ausztriában azonban — úgy tátszik — 
nem egészen igy gondolkozunk. A bor
vám-klauzula fentartásat az osztrák 
kormány sem meri ugyan követelni, 
azonban Call báró, kereskedelmi mi
niszter egyik nyilatkozatából, melyet 
közelebb a bortermelési bizottság ülé
sében tett, azt lehet következtetni, 
hogy az osztrák kormány Olaszországgal 
szemben mérsékelt borbehozatali vám 
staluálása mellett foglalt állást. A mi
niszter ugyanis akként nyilatkozott, 
hogy az olasz borokra összevágás cél
jából szükség van, de az olcsó olasz 
borok behozatalának ném i m érsék elt 
borvám  nem lesz hátrányára. Ez azt 
jelenti, hogy Olaszországgal szemben 
egy újabb borvám-klauzula utján álla - 
piitatnék meg hUonyos kedvezmény, 
mely az olasz bor további importját 
lehetővé tenné. /V ennek a int érdeke
ink a leghatározottabban ellen e mon
danak, m i sem m ije ié  kedvezményt nem  
vagyunk hajlandók az olasz boroknak 
enged élyezn i s követeljük, hogy Olasz
országgal szemben is azon borvámté
tel alkalmaztassák, melyet minden ve
lünk szerződő országnak, mint legtöbb 
kedvezményt engedélyezzük.

Ezt a kéidóst tehát, állandóan na



ptrenden kell tartani s minél közelebb a tarczali 1490 tjkvben foglalt 
jutunk a kereskedelmi szerződések 8882. hr. s/ámu .. Mandulás** szőlő- 
megujitasának idejéhez, annál inkább birtokból (V  Pótli Ibii nevén 
szorgalmazni kell az ola>z borvam-klau-; részben álló részbirtokra 288 kor. 

la teljes eltörlését. M. P. 24 fillér bor-árban.
~ • --*■ a tarczali 1728 sz. tjkvben foglalt

tytxrTr qs rp f p p  A\ fül'. 111'. OS 02. Ö. i. SZ. luiZ. Ulival*
IN I LLf 1 - 1  U K . )  és kort birtokból Cs. Tóth Pál nő

vén ’/j-atlrészlíon álló részbirtokra 
N y ila tk o za t. 528 kor. 84 fillér becsárban,

Mikor tudomásomra jutott, hogy . . . a . • '7 < -
Gabanyi István collegám «  u,. n k e  . iV ^ t i^  i„ " ""'IV

““ “ “' I ___ m .„.o dános e> 1101«? kadar .Inba és ( >. !
\ e .. k ‘nvs/e Tóth Ibílné Montai dnliánna nevén itatlau eljarasa engem is ana kenysze- ... , . . . .  ;

rit. hogy csak ily en utón adjak meg-j ,M > »• sz- -< " ug" )
botránkozásomnak kifejezet. I "k"  , 4 ! k!V;"Val,a", "z''" n"1, ,m - a|- '. , I lapított kikiáltási arban az árverést;

Kár szerződésileg kikötött járandó- ,.|r,.ndo|ll, ,-.s |„,„v ....................... ..
ságoui a jutalomjáték, ezen jogomtól, j.-iüij ingatlanok az 1901. évi ápri- 
Halasi Kela ur a következő szavak ki- jjs |,j j 7 napján d l) 10 órakor 
sé'etében megfosztott. »Hallottam, hogy ; Taivzal kite!i(:K |nízámil ineglartaiid,'. 
beporol. legye , egy pöriel több 'agy  , nvilvános árvoréson a nii'gállapitotl ! 
kevesebb!. Jogos követelésemmel szem kik iái I á.-si áron alul is e!a,tárni fognak.'
ben a*/.al próbált védekezni, hogy ki- : ......................... . . j
fogyott az időből. De ez nem ment Árverezni szándékozok larln/iiak
heti méltánytalan eljárását, mert inas-; az ln. -̂1 aM j" 11,'!"*},' .  ;szaza \al I
fél hónapon át folyton szorgalmasam 1
jutalomjálékom kitűzésé, szóval úgy,; j *  .. 1,1 , *  k'"- i!l , , ,  r "  I
mint írásban. Mikor rendezetlen anyagi kar ? "  , 11  k'>nma .0 liHerl |
viszonyaimat emlegettem -  a mi ha■ ! va->' az IS'S , I A  '•
tározatlan időközökben és részletekben I $'»}>*" ^ zi; ' '  , •^»Ivam m al ; 
kikapott, amúgy is csekély fizetésem | '1" az INU: 1 " ‘»v.-.nDt*, :
melleit, természetes -  mindig a juta ' -n .I sid sz. n keiU gazsagu gv-; 
lomjátékommal biztatott cs most nem K ? 'l,l,an k lh! 1
acccptálható módon megtagadta. Krrc k 1>:>I■ "'>a» « k*CI-
bepereltem, és ő tartva a követkéz,né-! ' '''Zeliint l,de„n, nvagv az ISSI. •
nyéktől, kitűzött egy jutalomjátékot) ' , '  *' . ' Y a. !|,u !!!" a >a‘ I
szombat -  délutánra, melyet persze | |'a l " 1'« " , '*  a , '. '^ ^ 'g m d  -lo eges e l- , 
nem fogadtam el, De Így peremet: l' r l.v,‘z;"'.T" 1 k,alll1" , !| ^ il.u lyszerii
visszavontam, mert bár jutaloinjátékot j (l>,ni 1 ' n> 1 átsző g.i 1 .itui. ,
délután míóla a magyar s/.inészet fám- R (T  I okajban. 1801. január 18, a '< 
áll, nem adtak . . .  ezt a pontot szei- kir. j bíróság. mint telekkönyvi ha-  ̂
ződésem a hagyományos szokás tér- bisagnal
mészeténél fogva, nem is határozza Szabó Lajos. i
meg pontosan. Tan abban az esetben hír. nljbiré.
megérteném ez eljárást; ha kötelezett- ~ —
ségemnek tőlem telhető legjobb igye- 8891/1900. tjkvi. sz
késettel nem feleltem volna meg, de én ; , . . . , a . , . 1
minden elfogultság nélkül Ujhdy nagy- Á rv erés t h ird e tm é n y , k iv o n a t
érdemű közönségére és sajtójára hivat- A tokaji kir. jbir'nág, mint telek
kozom, Ítélje meg, hogy engem nemcsak ,fönyvi hatóság I Ilii é teszi, h my 
jogcím, de érdem utján is nem megü- j a f á||yai népbank mim szövetkezet i 
let-e a jutalomjáték? i végrchajtatónak, Nagy Sá.me 1 és tár- i

Miután a nagyérdemű közönség lián ! síi tarczali lakó ;ok vég, ..hajtáaL szén-, 
tani tanúsított ..szeretetteljes** jobb j<>- védő elleni 800 korona tőkekövetelés j 
vőre biztató tapsait ez utón megkö-j < s járulékai iránti v ;grehaiiási ügyében1 
szőnöm, kérem ez eljárás minőségéi ' a sátoralja u h lyi ki . löi \ én\ s/élc a 
saját jó felfogása szerint megítélni. | tokaji kir. járásbíróság területén lévő 

Sátoraljaújhely, 1901. márc, 80. tarc/al község határában fekvő a tar-!
Őszinte tisztelettel ! c al' , 77Ő sz. tjkvben Nagy Sá.nu 4 ■ 

kk. Nagy József és Nagy Ter z n .-vén 1 
Krasznay Linó. iálló 2878. hr. sz. mogyorós düllőbeli

*i K rovat aluli közlötlokórt a szerkesztő nem ; SZOllobirtokia 0*24 k* >,o a iki.íltási t 
‘‘l,‘,ös* Iáiban,

A . . . . .  i a tarczali t tő sz. tjuvben «”»zv Pal- j
A s/ e rk e sz to se g  ü z en e te i: jhohy Istvánná m .Kt Nagy Samnelné

H. S. líemlkivül stiintUj.uk. de ilyenre -*>ziil. Ónodi Krzsébcl nevén á .ó 288') 
nőin vál’a kozhatunk. Tessék egyenesen a j m*. sz. mogyorós dil i beli s/ániobir- 
liaWsiíglioz fordulni. [ tolci.i 506 Kor. K ild llási á,ba:i

K,.F; S?0.n0.'.l,r....|Ezt mindeddig non, ős-, a , .(Van 12ot. sz , !,. tx-,, Pailaghy mertük, ko izmijuk szejion. Mmdenesetro i , ... . . . . . .utána nézünk a dolognak, ha megfelelnek Icá im é  szül. v >n;>í 1: \\. t r. n
az adatok, semmiesotre sem fogjuk elhull- -dió 2879 hr. sz. mo.,y rósi c!ü lóbeli 
fialni. s/.őllőbii tokra 622 icor. kiméi...', álban

és a tarczali 1447 sz tjkvben Nag> 
Kiadótulajdonos: j Sámuelnc Illési Sára r. .8 * 3529!

i hr. sz. sz.intófö d birtokra ld kore a-j 
L A N D E SM A N N  M IK SA  | ball ezennel megállapított ki! i á -
, ■ i. m ■ .......... .......— ■ ■ ■ miwi I tási árban az árverést e b e m H * é  -

. bogy a lentebb megjelöli ingatlan az!
3802— UKK). t|kvi. sz. 1901.. évi április hó Ib  ik náp|an d. e.
Á rv e ré s i h ird e tm én y i k ivo n a t. órakor larczai k-ö-s ;> nnz.imii

megtartantló nyilvános árverés'.':: meg- 
A tokaji kir. járásbíróság, mint te- állapított kikiáltási áron al d • ’a ! tV; 

Ickkönvvi hatóság közhírré teszi, j fognak.
hogy t á l ly a i  népbank végrehajtató-! Árverezni színdéko/ok t.* t » ,vA 
nak — Cs. Tóth Pál és noje Montai j ;,7. ingatlan becs náiv'* K) á 
Julianna végrehajtást szmivcdő ol- i zalékát, vagyis 52 kor. -p) m, r,;> K 
leni 1584 korona tőkekövetelés é s : öt) fill.. 52 á OI o (l ; t;s j . .
jár. iránti végrehajtási ügyében a fillt. készpénzben, va yy a j ss  i' • k I X 
tokaji kir. járásbíróság teritletén lévő t.-c. 42. § . b ni jelzett n ’ u ■ nal 
Tarezal község határában fekvő , számított és a * 1881 é : n \ Á hó 

a tarczali 599. sz tjkben Sütő j | ún 3833. sz. a. kelt igazsag„gv:n.,V,s - 
szl,l* Marczmko Kozalia. Kozma I c- téri rendelet 8 § ában kijelöli Á „l

k p ^ an . k, e. d . t t , j i e z
( s. Ioth Krzsebet. < s loth I al cs letenni, avagy .íz 1881 i \ t - c z 170 
• iünezi Isivijntló C - Túlit Ternyin 8.a drtclnuhcn I.ánatpőn/fck a'bír- 
ncv.-n allo ,2!l hr. « .  ..A la jar.r s/.an sá/ndl ctó!.-g , s cdlr lv .  -úö : K:„ ...ti 
tnb.Mív mkorona I sáriján. szabalys.:cril clls-ncr.-dnvt ;-t««.'-a!tatni

Pálné Mikoln Zsuzsanna és Cs. T«»th j. -. , I. é11111’ *s
l ’ál nővén álló 2IHíT. hr. >7.itmu „Kis í , lr; . '» ^ .ro s a jr  „unt telchWinyvi ha 
Vcros“ s/.ántiífiihlri' tiíi korona b,- -- 1 1
árban. s *ab0 LaJ08'kir. aljlnró.

j ^ F ü e r é s .

fiz első sátoraljaújhelyi zálogházban
az árverés

f. évi ápr. hó 25-én d. e. lJ órakor
fog megtartatni.

Eladó
a néhai Crosse ( )dön féh* szőlőben 
több ezer darab első rendű sima 

zöld oltvány
Megrendelhc-tő a szőlőkerülőnél 

Kossuth uteza N'adászi-félc ház j 
Sátoraljaújhelyben.

Eladó
egy lcguja’ b szerkezetű uj rö\icl

P4T'* zongora
kitűnő liaiurgal, olcsó áron ? -

. ! -il cl\ ai*cly S/.iniszlónál .
S - -̂Ujhely. Knssulh-u.. Dr. S/.(»pessi-hiíz. J

l ü L A D Ó
i Szmrecsányi János ur tulajdonát 
vépező vekéi uradalomban 
)mn. elsőrendű re rés here | 
HMiff. — Ugyanott öt darab négy 
íves 141 — 148 cm. magas, »l ’usz- 
aíia* félvér amerikai mén után 
ícvelt kocsiló s ménesheU 

esikó olcsó áron eladó. 
Tudakozódásokkal kérjük az 

uradalom intézőségéhez Véke, u. 
p Király-Hclmecz fordulni.

fi gazdaság Jntézösége

9 •  s> « J Csipke-függöny tisztítás. | •  •  •  •
* •

• cR a fiovsz,fiú Sándor *
a  c /  •

•  férfi- és nől-ruha vocjYitiszíitó, selvom-szövct, gyapjuruh^a •
fostö és guvrirozó intézető.

S A.-Ujhely, a vár negyeház háta mögötti Bercsényi-u. 45. I
M
*-« - ■

w Férfi- és női ruhák, tiszti-egyenruhák, tavaszi és *§*
őszí felöltők, gyerm ek-ruhák, szalagok, csipkék, nyak- 2 .

■§ kendők, szarvasbőr-nadrág stb elő nem sorolt tárgyak ®
S  tisztításra e lvállaltatnak, a tárgy minőségéhez képest y*
oí minden divatos sziliben festetnek,i-v,

Guvrirozni elv állalok selyem, krep, batiszt, 
terno, szövet, szatin és mindenféle szöveteket, I50 

~  cm. hosszúságig. Vidéki megrendelések posta után- 
véttel is elfogadtatnak.

s  . •Férfi és női ruhák  k ív á n a tra  a  legrövidebb
9 idő a la tt  ölesé) úron tiszti fia tn ak  *
•  ________  ______________________ _____ _____ •
*£ •  •  •  •  Kézi-munka tisztítás. •  •  •  •  ( J

Kiadó lakás.
Kossuth-utcza 175 c) szám alatt 

(a honvéd laktanyával szemben) 
2 utczai szoba, éléskamra, 2 ka
mara és kertből álló lakás áp ri 
lis 2 4  töl kiadó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

26. szám. (4) F E L S Ő M A (i V A R O R S Z Á GI MIRE A P Szombat, már czius í (
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Jíiróetmény.
A sátora lja  ú jhelyi népbank mint takarékpénztár

1901. február 3-án tartott közgyűlésének határozata aluli
ján, az intézeti alapszabályok 21. szakaszához képest az 
intézeti részvényesek ezennel felszólittatnak, miszerint a 
még be nem fizetett, részvényenként egyszáz forintot azaz 
kettőszáz koronát tevő alaptőke részletét.

fiz egy en lő  részletben
tehát egész részvényenként húsz, fél részvényenként tiz, 
negyed részvényenként öt koronával és pedig 1901.  
április 1, julius 1. október 1, 1902. január I, április 1, 
július 1, október 1, és 1903. január 1, április l, julius 1. 
napján az intézet pénztárába oly bizonyosan fizessék be, 
mivel az alapszabályok 22 szakasza szerint a nem fizető 
ellen a hátrálékos összeg késedelmi kamataival vagy tör
vény utján lóg behajtatni, vagy részvénye megsemmisi. 
tettnek fog nyilváníttatni, mely esetben a részvényre ad
dig történt befizetéseket a volt részvény tulajdonos el
veszti s a részvény értéke a tartalék alaphoz csatolta tik

Sátoralja-Ujhely, 1901. március 12.

A sáto ra lja ú jh e ly i népbank 
m int takarékpénztár igazgatósága

jYtee^ner Giyula,
uezérigazgató.

T

Első Zemplénmegyei Mosó és tisztititó Intézet.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomá

sára hozni, hogy egy budapesti elsőrendű vasalónőt ho
zattam és ezzel kapcsolatosan Sátoraljaújhelyben Dr. 
Scliön Vilmos űr házában 0 éven át fennálló

mosó- és tisztító-intézetemet
újból berendeztem ahol is mindennemű fehérnemüek, 
úgymint:

férfi ingek, gallérek, kézelők stb.
a legújabb bécsi módszer szerint a legnagyobb elővigyá- 
zattal mosatnak és vasaltatnak.

Intézetemben mosott ingek, gallérok és kézelők vasalá
sát és íényesitését a legjutányosabb árban elfogadom

Kiváló tisztelettel

M Á R I A .
Vidéki niogrotidelések pontosan toljoslttotnok.

B o r e l a d á s .
1 8 8 9 . évi Tokaj hegy al | ai

asszu és szomorodni bort
üvegenként is eladok

M i h á l y ,  s . -a .-ú jh e ly i  la k o s .

fölőbirtokosoks bérlő urak figyelmébe!
Van szerencsém értesíteni, hogy a Magyar Leszámítoló 

és Pénz Váltó llank. áruosztályának képviseletével meghízott.
Ennélfogva bátorkodom b. figyelmét arra irányítani, hogy 

intézetünk, előnyös összeköttetései révén abban a kellemes 
helyzetben van. hogy terményeik eladását bizományikig dí- 
reete a külföldre e lad ja ,.s  ezáltal jelentékeny hasznot biztosit 
az eladónak.

Továbbá a reményiem!«') termésre már most igen előnyös 
feltételek mellett előlegeket ad. s mind ezután igen csekély 
dijat számit.

Kérem tehát szolgálatomat mielőbb igénybe venni, eset
leg kész vagyok meghívásoknak eleget tenni, s bővebb felvi
lágosítás végett személyesen megjelenni.

Mely után maradtam
alázatos szolgája :

Schön Arnold,
a Manyar L rszám iío ló  s lYuiz Váltó Iliink 

áruosztál y án a k k «5p v isolűj o
Sátoralja-Ujhely.

|  ytirdetrriény. |
i í  J{t. ez. kö?önséj| tudomására hozatik, &  
H  ho^v alulirt intézet földbirtokokra és Ü

ÍJ  Ujhelyben léue hátakra 10-50 éuijs terjedő §&

|  C ö r le s z té s e s  k ö lc s ö n ö k e t  1

m es?kö?öl. | |
J{ feltételekre uonatko?o bőuebb felüi- |jí 

la z ítá s s a l s^ol^ál a | |

y.-ljlifhi Irpbanli min! Mnrffyulir. |
P

PSERHOFER J.
y r  vértisztitó labdacsai
óvtizodek rftu ol vannak terjedve az egdsz világon s kovís azon család, a ltol ez a 

páratlan h á zig yó g ysze r hiányzik. , . . . .  . . ..
E labdacsokat az orvosok különösön az oly bajoknál ajánljak, aniolvok nehez emésztésnek > dugulás

nak következményei, mint pld. zavar az epekeringésben, májfájdal.mak, szélbántal mák, kólikn. aranyér >tb. s t ).
Vértisztitó hatásuknál fogva kiválóan jé hatást gyakorolnak vérszegénység őseimben s az ebből 

szármázd bajoknál mint Ideges fejfájás, sápkór stb. 10 vértisztitó labda, sok nagy előnye, hogy szelnlen bal
nak, fájdalmat nem okoznak s igy a leggyöngébb szervezettel bírd egyenek, sót gyermekek is bátran

l 'X b o z ^ n e ly  15 labdacsbdl áll 21 kr. -  1 tekercs, mely (> doboz 1 írt. 05 kr. A pénz előzetes beküldése után 
bérm entve : 1 tekercs, 1 frt, 27 kr. -  2 tekercs, 2 frt. 30 kr. -  3 tekeres 8 frt. 8 > kr. -  10 lekeres 0 frt 20 kr

H a s z n á l a t ú  u t a s í t á s  m e l l é k  e l v e  
Egyedüli készítő és szétküldés! főraktár :

PSERHOFER J. gyógyszertára
Bécs, I. Slngerstrosse 15.

Elterjedésüknél fogva o labdacsok a legkülönbözőbb alakokban és növök alatt utánoz 
tatnak, tollát mindönki csak PSERHOKER-félo vértisztitó labdacsokat kérjon. s csak 
azok vaíddiak, a melyek dobozainak fedelén piros színben „PSKRHOVKR" 

kézírása látható.
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Szoba fűtésre ajánlok K ö z i í é ^ í ' k n e k ,  t a n ^  w i  ^ a z d a H á ^ o k n a k

szagtalan szalon Koszaién kitűnő minőségű
házhoz szállítva jutányos árért  w _ , .r .  , _ mwrn W  jrm mm m

Ú g y s z in t é n  id e i  t e r m é s ű  n j b o r t  kr- l i te r jé t .
Tisztelettel: K le in  G éza,  a ja n lja

fifsor ntizu L a n d e s n ia n n  S. s z í j g y á r t ó  S á to r  a l j  a - U j  h e ly


	026

